

УДК 902

## СИМБИРСКОЕ ДВОРЯНСТВО В РЕАЛИЗАЦИИ АГРАРНОЙ РЕФОРМЫ П.А. СТОЛЫПИНА

Н.В. Хохлова, студентка 3 курса экономического факультета

Научный руководитель: О.Р. Хасянов, кандидат исторических наук, доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»

**Ключевые слова:** дворянство, реформа, земство.

*В данной статье анализируются экономические основы и результаты Столыпинской аграрной реформы. Показаны основные агрономические мероприятия земств Симбирской губернии, направленные на создание частных фермерских хозяйств. Приводятся доказательства того, как реформа повлияла на экономическое развитие Симбирской губернии.*

В переходные моменты истории всегда наиболее остро осознается связь настоящего с прошлым. Не случайно в последнее десятилетие внимание исследователей привлекли весьма значительные по масштабам воздействия на все сферы жизни страны начала XX в. государственные мероприятия, которые получили название Столыпинской аграрной реформы [8, стр. 93].

Процесс реформирования российской экономики поставил много новых проблем, связанных с формированием организационных и экономических условий развития аграрного сектора экономики. Но «как и сто лет назад, так и сегодня, остро стоит вопрос обеспечения страны продовольствием и всеми видами продукции сельского хозяйства. Очень остро стоит вопрос о видах и формах собственности на землю» [5].

Огромное значение во время проведения Столыпинских аграрных преобразований имела землеустроительная помощь со стороны местных органов самоуправления - земских учреждений России. Земская помощь в осуществлялась по двум направлениям: *показательные мероприятия*, которые выражались в организации показательных хуторских хозяйств, участков, полей; *мероприятия общего характера*: организация прокатных станций сельскохозяйственных орудий и машин, приглашение агрономов на средства уездного и губернского земства, создание сети агрономических участков, выдача предметных ссуд, строительных материалов, сельскохозяйственного инвентаря, удобрений, семян на льготных условиях для повышения производительности частных хуторских хозяйств, выпуск необходимых брошюр о способах перехода к улучшенным формам землепользования, создание опытных станций и т.д. [8, стр. 94].

Показательные хозяйства были задуманы как своеобразные сельскохозяйственные практические школы, обучающие крестьян новым сельскохозяйственным приёмам земледелия. Главная их цель – это «демонстрация рационального крестьянского хозяйства в целом в организованной связи всех его отдельных отраслей» [2, оп.10, д. 73, л. 17]. При этом владелец показательного хутора обязан был исполнять все указания участковых агрономов, вести хозяйство по агрономическому плану, допускать к осмотру хозяйства всех желающих [2, оп. 10, д. 53, л. 46]. В экстренном Симбирском Губернском земском Собрании 23-24 июля 1908 года., по предложению Главного Управления Землеустройства и Земледелия, был рассмотрен доклад об устройстве в Симбирской губернии ряда показательных хуторских хозяйств [8; с. 97]. Земское собрание постановило: устраивать показательные хутора в каждом уезде по контракту, заключённому уездными земскими управами с теми крестьянами, которые пожелают переселиться на хутор и которые будут признаны заслуживающими доверия земства. Детальная разработка плана ведения показательного хуторского хозяйства и всех условий контракта возлагалась на уездную управу совместно с непременно членами землеустрои-

тельных комиссий [1]. В результате всех проведённых мероприятий в Симбирской губернии при активном участии симбирского дворянства к 1912 году было создано 75 показательных хуторских хозяйств [3], в течение 1912 года их количество увеличилось до 87.

Симбирское земство контролировало процесс ведения показательных хуторских хозяйств. Ежегодно земские агрономы представляли отчёты Земскому Собранию о ходе введения и развития хуторских хозяйств.

Пятилетняя практика Симбирского земства с введением показательных хозяйств показала, что эта форма показательных мероприятий не вполне достигает своей цели. Большие затраты, которых они требуют, не гарантируют успешности проводимых в хозяйстве улучшений. Поэтому Губернское земское Собрание сессии 1912 года по рекомендации Симбирского Губернского дворянского собрания рекомендовало уездным Уpravам более осторожную тактику по заложению новых показательных хуторских хозяйств, посоветовало отдавать предпочтение более мобильным формам показательных мероприятий, а именно: показательным полям и участкам [2, оп. 10, д. 123, л. 9 об].

Согласно постановлениям Губернского и Уездных земских Собраний с 1910 года в Симбирской губернии была введена участковая агрономическая организация [8; с. 98]. По мнению симбирских земцев, «широкое развитие агрономической организации в губернии было желательно, в целях оказания помощи крестьянам на местах при переходе их к отрубному хозяйству и, особенно, при переселении на хутор» [3].

При активной поддержке губернского дворянства планировалось создать 31 агрономический участок с показательными станциями сельскохозяйственных орудий, складами семян и удобрений, показательными участками. По уездам Симбирской губернии участки распределялись следующим образом: в Алатырском, Курмышском – по 3 участка; в Ардамовском, Буинском, Карсунском, Сенгилеевском, Симбирском – по 4 участка; в Сызранском – 5 [8; с.100]. Содержание участковой организации было решено разделить между Правительством и Земством на равных началах, с расчётом на оборудование каждого участка 2000 руб., ежегодное содержание агронома 1500 руб. и содержание участка 1000 руб. в год. На оборудование агрономических участков в уездах губернии с 1910-1912 г. было отпущено земских средств 16000 руб.; правительственных средств – 11000 руб. Всего на агрономическую помощь Губернским и уездными земствами в 1910 г. было отпущено 30080 р. 20 к. [2; оп. 10, д. 76, л. 93], а в 1912 г. расходы возросли до 33750 р. [8; 98].

Для управления агрономическими мероприятиями в губернии был создан Губернский агрономический Совет. В него входили: председатель и члены губернской земской Управы, председатели уездных Управ, предводители губернского дворянства, предводители уездных дворян, председатель Симбирского общества сельского хозяйства, инспектор сельского хозяйства, губернский агроном, по 1 участковому агроному, заведующий опытной станцией [2; оп. 10, д. 52, л. 10]. Главная функция совета, было руководство агрономическими мероприятиями в губернии, контроль за созданием агрономической организации в губернии. Таким образом, в Симбирской губернии получил развитие централизованный тип земской агрономической организации, при котором общее руководство земской агрономической деятельности принадлежало губернскому земству [1].

Во многом благодаря земским учреждениям с каждым годом увеличивалось число крестьян, перешедших на отрубные и хуторские хозяйства. Например, к 15 августу 1909 г. по губернии было создано более 500 хозяйств в единоличном владении. [4]

Не менее важной сферой земской деятельности во время проведения Столыпинской аграрной реформы было оказание финансовой помощи крестьянам через сеть мелких кредитных учреждений. Большую роль в деле оказания кредитования населению сыграли земские кассы мелкого кредита. Ссуды выдавались из оборотных средств на приобретение ин-

вентаря, семян, хлеба, муки. Предельный размер ссуды единоличному заемщику не превышал 300 рублей.

Дворяне-земцы также активно содействовали и развитию образования. В Симбирской губернии получила развитие выдача разного рода именных стипендий учащимся в учебных заведениях, финансируемая на личные средства дворян. Земства активно распространяли среди крестьян специальную литературу о новых агрономических приемах.

Симбирское земское дворянство, понимало, что столыпинская аграрная реформа проводится, в первую очередь, в его интересах, поэтому всячески поддерживало ее проведение.

Таким образом, главной целью всех землеустроительных мероприятий Симбирского земства в период проведения Столыпинской аграрной реформы были содействие развитию сельского хозяйства, финансовая, организационная, техническая поддержка непосредственных производителей-крестьян, развитие частной инициативы, стимулирование товарно-рыночных отношений в аграрной сфере. Несмотря на то, что земцы сталкивались с рядом трудностей (нежелание крестьян отказываться от многовековых устоев и правил ведения общинного хозяйства, финансовые проблемы), многие мероприятия, проведенные земскими учреждениями, были действительно эффективны и создавали благоприятную почву для развития рыночного хозяйства в Симбирской губернии.

#### **Библиографический список:**

1. Абрамов, В.Ф. Российское земство: экономика, финансы и культура. - М., 1996. - С. 64
2. Государственный архив Ульяновской области. Ф. 46. Д. 469. Л.13
3. Журналы Симбирского губернского земского Собрания очередной сессии 1908 года. – Симбирск: Губернская типография, 1809. - С. 63.
4. Коновалов В.С. Крестьянство и реформы: (российская деревня в начале XX в.): анализ. обзор. История России. Серия аналитических обзоров и сборников. 2000 г. № 1.
5. Кобзева Т.А. Землеустроительные мероприятия земских учреждений в контексте столыпинской аграрной реформы в начале XX в. (на материалах Симбирской губернии) // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2012 г. № 2.
6. РГИА, ф. 1291, оп. 120, д. 103, л. 1 об.
7. Феноменов Ф.Ф. Столыпин — российский реформатор государственный // Труды вольного экономического общества: 90 лет Столыпинской реформе: Материалы науч.-практ. конф. ВЭО России. — М., 1997. — С.52-63.
8. Хасянов О.Р. Экономическая, общественная и культурная жизнь провинциального дворянства в начале XX века. Дисс. канд. ист. наук. – Ульяновск, 2009.

#### **SIMBIRSK PROVINCE ZEMSTVO IN THE AGRARIAN REFORM OF P.A. STOLYPIN Khokhlova N.V.**

*This article examines the economic basis and the results of the Stolypin agrarian reform.*

*The basic agronomic activities Zemstvos Simbirsk province, aimed at the creation of private farms.*

*Provides evidence of how the reform affected the development of the province of Simbirsk.*